
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ 
 



Ερ. : Ποιές Περιφέρειες αφορά το Πρόγραµµα; 

Απ.: Το Πρόγραµµα αφορά στο σύνολο των δεκατριών (13) Περιφερειών της χώρας. 

Ερ. : Ποιό είναι το ύψος της χρηµατοδότησης και πώς κατανέµεται στις 
Περιφέρειες; 

Η συνολική Δηµόσια Δαπάνη του Προγράµµατος ανέρχεται σε 400 περίπου εκ. € και 
κατανέµεται ανά Περιφέρεια βάσει των υφιστάµενων σε αυτή κτηρίων και των 
κονδυλίων που έχει συνεισφέρει το αντίστοιχο Επιχειρησιακό Πρόγραµµα. 

Ερ.: Η κάθε Περιφέρεια θα έχει τον δικό της προϋπολογισµό? 

Απ.: Ναι, η κάθε περιφέρεια έχει τον δικό της προϋπολογισµό. 

ΕΠΙΛΕΞΙΜΟΤΗΤΑ - ΩΦΕΛΟΥΜΕΝΟΙ - ΚΡΙΤΗΡΙΑ 

Ερ.: Ποιοί έχουν δικαίωµα συµµετοχής στο Πρόγραµµα και ποιες οι επιδοτήσεις; 

Απ.: Το Πρόγραµµα απευθύνεται σε πολίτες/ωφελούµενους, οι οποίοι, εισοδηµατικά 
εντάσσονται σε τρεις κατηγορίες, µε διακριτά κίνητρα ανά κατηγορία. Συγκεκριµένα: 
 
Κατηγορία Α  
Ιδιοκτήτες επιλέξιµων στο πρόγραµµα κατοικιών, το ατοµικό ή το οικογενειακό δηλωθέν 
εισόδηµα των οποίων δεν ξεπερνά τις 15.000 € ή τις 25.000€ αντίστοιχα. Για την 
κατηγορία αυτή, τα κίνητρα περιλαµβάνουν τη χορήγηση ΑΤΟΚΟΥ δανείου και 
επιχορήγηση του 30% του επιλέξιµου προϋπολογισµού. Δηλαδή ένας πολίτης που θα 
λάβει δάνειο 10.000 € θα αποπληρώσει 7.000 € άτοκα.  
 
Κατηγορία Β Ιδιοκτήτες επιλέξιµων στο πρόγραµµα κατοικιών, το ατοµικό ή το 
οικογενειακό δηλωθέν εισόδηµα των οποίων βρίσκεται µεταξύ 15.000 και 30.000 € ή 
25.000 και 50.000€ αντίστοιχα. 
Για την κατηγορία αυτή, τα κίνητρα περιλαµβάνουν τη χορήγηση χαµηλότοκου δανείου 
και επιχορήγηση για το 15% του επιλέξιµου προϋπολογισµού.  
 
Κατηγορία Γ Ιδιοκτήτες επιλέξιµων στο πρόγραµµα κατοικιών, το ατοµικό ή το 
οικογενειακό δηλωθέν εισόδηµα των οποίων υπερβαίνει τα παραπάνω όρια και µέχρι 
ύψος δηλωθέντος ατοµικού εισοδήµατος 45.000 € ή οικογενειακού εισοδήµατος 
65.000.Το ποσοστό των ωφελούµενων της κατηγορίας αυτής θα καθορισθεί στον Οδηγό 
του προγράµµατος. Για την κατηγορία αυτή, το κίνητρο αφορά στη χορήγηση 
χαµηλότοκου δανείου.  
  

Ερ. : Υπάρχουν φορολογικά κίνητρα για παρεµβάσεις εξοικονόµησης ενέργειας στις 
κατοικίες; 

Απ.: ΝΑΙ. Με το νέο φορολογικό νόµο 3842/2010, έχει θεσπιστεί µείωση του 
οφειλόµενου φόρου που µπορεί να φτάσει και τα 600 € για δαπάνες εξοικονόµησης 
ενέργειας της τάξεως των 6.000 €. 

Ερ.: Τι θα πρέπει να έχουν τα κτήρια για να είναι επιλέξιµα προς χρηµατοδότηση; 



Τα είδη των κατοικιών που µπορούν επιδοτηθούν από το πρόγραµµα είναι: η 
µονοκατοικία, η πολυκατοικία ως σύνολο κτηρίου και το µεµονωµένο διαµέρισµα υπό 
προϋποθέσεις σχετικά µε το σύστηµα θέρµανσης, που ικανοποιούν τα ακόλουθα 
κριτήρια: 

• Χρησιµοποιούνται ως κύρια ή πρώτη δευτερεύουσα κατοικία (µη εξοχική). 
• Βρίσκονται σε περιοχές µε τιµή ζώνης χαµηλότερη ή ίση των 1.500 €/τ.µ., όπως 
αυτή έχει διαµορφωθεί κατά την έκδοση του Οδηγού του προγράµµατος. 

• Έχουν οικοδοµική άδεια, που έχει εκδοθεί πριν την 31.12.1979 ή µεταγενέστερα 
αλλά νοµίµως δεν έχει γίνει µελέτη θερµοµόνωσης λόγω υπαγωγής του σχετικού 
αιτήµατος στις µεταβατικές διατάξεις του κανονισµού θερµοµόνωσης 

• Δεν έχουν γίνει προσθήκες καθ’ ύψος ή κατ’ επέκταση µετά την 31.12.1979 στη 
βάση αναθεώρησης της ανωτέρω οικοδοµικής άδειας. 

• Έχουν καταταχθεί βάσει του Πιστοποιητικού Ενεργειακής Απόδοσης (ΠΕΑ) σε 
κατηγορία χαµηλότερη ή ίση της Δ. 

Ερ.: Πώς νοείται η «χρήση κύριας κατοικίας»; 

Απ.: Τόσο η κύρια όσο και η πρώτη δευτερεύουσα κατοικία δηλώνονται στη φορολογική 
δήλωση (Έντυπο Ε1). Για την περίπτωση πολυκατοικίας θα πρέπει το 50% των 
ιδιοκτησιών να χρησιµοποιείται ως κύρια ή πρώτη δευτερεύουσα κατοικία. Εάν το 
ακίνητο χρησιµοποιείται για εκµετάλλευση και άρα δεν δηλώνεται ως κατοικία του 
ενδιαφεροµένου θα πρέπει ο ενοικιαστής/ένοικος να βεβαιώνει τη χρήση της κατοικίας 
µε Υ.Δ. 

Ερ.: Για να ενταχθεί µια κατοικία στο πρόγραµµα πρέπει να χρησιµοποιείται ως 
κύρια ή πρώτη δευτερεύουσα κατοικία. Πως θα αποδεικνύεται αυτό; Γιατί 
αποκλείεται η εξοχική κατοικία; 

Απ.: Η χρήση της κατοικίας (κύρια, εξοχική κλπ.) δηλώνεται στη φορολογική µας 
δήλωση. Στην περίπτωση που το ακίνητο έχει ενοικιασθεί θα πρέπει ο ωφελούµενος να 
προσκοµίσει Υ.Δ. του ενοικιαστή ότι το χρησιµοποιεί ως κύρια κατοικία. Είµαστε έτσι κι 
αλλιώς υποχρεωµένοι να εξασφαλίσουµε ότι το κτήριο που θα ενταχθεί στο πρόγραµµα 
χρησιµοποιείται για κατοικία καθώς βασιζόµαστε σε Ευρωπαϊκό Κανονισµό που αφορά 
στον οικιακό τοµέα. Με την επιλογή µας για κύρια κι όχι εξοχική κατοικία επιδιώκουµε 
να επιχορηγηθούν κτήρια που χρησιµοποιούνται για µεγάλα χρονικά διαστήµατα εντός 
του έτους ώστε να επιτευχθεί µεγαλύτερη εξοικονόµηση ενέργειας. 

Ερ.: Τί είναι τιµή ζώνης; 

Απ.: Η ενιαία τιµή αφετηρίας, την οποία έχει κάθε ακίνητο, το οποίο βρίσκεται στη ζώνη 
αυτή και αναφέρεται στην συνολική αξία κτίσµατος και οικοπέδου που αναλογεί σε ένα 
τετραγωνικό µέτρο (µ2) επιφάνειας, καινούργιας κατοικίας ή διαµερίσµατος στον Α' 
όροφο της οικοδοµής µε πρόσοψη σε ένα µόνο δρόµο και µε Συντελεστή Εµπορικότητας 
ίσο µε τη µονάδα. 

Ερ.: Πώς θα πιστοποιείται η επιλεξιµότητα βάσει της τιµής ζώνης; 

Απ.: Οι τιµές ζώνης είναι διαθέσιµες από τη Γενική Γραµµατεία Πληροφοριακών 
Συστηµάτων του Υπουργείου Οικονοµίας. Ο πολίτης θα προσκοµίζει σχετικό 
δικαιολογητικό (ΕΤΑΚ), ή σχετική βεβαίωση της εφορίας. 



Ερ.: Η διενέργεια ενεργειακής επιθεώρησης αποτελεί βασική προϋπόθεση για την 
συµµετοχή στο πρόγραµµα;  

Απ.: Μετά την έκδοση του ΚΕΝΑΚ και του Π.Δ. για τους ενεργειακούς επιθεωρητές, οι 
δυνητικοί ωφελούµενοι του προγράµµατος θα κληθούν να προβούν σε ενεργειακή 
επιθεώρηση. Το πιστοποιητικό της επιθεώρησης θα αποτελεί απαιτούµενο 
δικαιολογητικό για την υποβολή αίτησης στο πρόγραµµα. Με τη λήξη των εργασιών θα 
πρέπει να γίνει νέα επιθεώρηση µε βάση την οποία θα πιστοποιείται η εκτέλεση των 
εργασιών και η ενεργειακή αναβάθµιση της κατοικίας. Το 100% του κόστους των 
επιθεωρήσεων για τις κατηγορίες Α’ και Β’ θα είναι επιλέξιµο στο πλαίσιο του 
προγράµµατος, εφόσον η πρόταση ενταχθεί στο πρόγραµµα. 

Ερ.: Πως θα ξέρω ότι είµαι στη κατηγορία Δ και ότι µπορώ να συµµετέχω στο 
πρόγραµµα;  

Απ.: Οι κατοικίες που έχουν κατασκευασθεί πριν το 1980 και χωρίς θερµοµόνωση, είναι 
οι πλέον ενεργοβόρες και εφόσον δεν έχουν προβεί σε ριζική ανακαίνιση, θα βρίσκονται 
µε µεγάλη πιθανότητα σε κατηγορία µικρότερη ή το πολύ ίσης της Δ. Σε κάθε περίπτωση 
η ενεργειακή κατηγορία θα προκύψει από την ενεργειακή επιθεώρηση και θα 
καταγράφεται στο Πιστοποιητικό Ενεργειακή Απόδοσης που θα εκδοθεί από τον 
Ενεργειακό Επιθεωρητή. 

Ερ.: Για τη λήψη δανείου θα τίθενται από την εκάστοτε τράπεζα υποδοχής 
αιτήσεων επιπλέον προϋποθέσεις; 

Απ.: Για τη λήψη του δανείου θα ακολουθείται η προβλεπόµενη διαδικασία 
πιστοληπτικής αξιολόγησης που διενεργεί η κάθε τράπεζα. 

Ερ.: Οι ιδιώτες που έχουν µπει στον Τειρεσία µπορούν να συµµετάσχουν στο 
συγκεκριµένο πρόγραµµα;  

Απ.: Για τη λήψη του δανείου θα ακολουθείται η προβλεπόµενη διαδικασία 
πιστοληπτικής αξιολόγησης που διενεργεί η κάθε τράπεζα. 

Ερ.: Σε περίπτωση περισσότερων συγκύριων (ψιλή κυριότητα, επικαρπία) ποιες 
προϋποθέσεις πρέπει να πληρούνται και ποιος κάνει αίτηση για το πρόγραµµα;  

Απ.: Σε περίπτωση ύπαρξης συγκύριων θα πρέπει να υπάρξει συµφωνία όλων για την 
ένταξη στο πρόγραµµα. Αίτηση για υπαγωγή σε µία από τις 3 κατηγορίες κινήτρων του 
προγράµµατος µπορεί να υποβάλλει ένας εκ των συγκύριων που θα πρέπει να πληροί τα 
εισοδηµατικά κριτήρια της αντίστοιχης κατηγορίας. 

Ερ.: Μπορεί να υποβληθεί αίτηση για ένα διαµέρισµα πολυκατοικίας;  

Απ.: Ναι. Απαραίτητες προϋποθέσεις για να χαρακτηρισθεί το µεµονωµένο διαµέρισµα 
πολυκατοικίας ως επιλέξιµη κατοικία και να µπορεί να υποβληθεί αίτηση από τον 
ιδιοκτήτη του, είναι: 

• η ύπαρξη συστήµατος που παρέχει στον ένοικο τη δυνατότητα ελέγχου στο 
σύστηµα θέρµανσης (π.χ. αυτονοµία, ατοµικός λέβητας) ή υποβολή πρότασης, στο 
πλαίσιο του προγράµµατος, για εγκατάσταση ατοµικού συστήµατος θέρµανσης, 



• ο ιδιοκτήτης να έχει εξασφαλίσει, όπου απαιτείται, τη συναίνεση των 
συνιδιοκτητών της πολυκατοικίας. 

Ερ.: Ποιες είναι οι επιλέξιµες παρεµβάσεις;  

Απ: Οι εργασίες για να είναι επιλέξιµες από το Πρόγραµµα, θα πρέπει να προκύπτουν 
βάσει των συστάσεων του Ενεργειακού Επιθεωρητή Κτηρίου κατά τη διαδικασία της 
ενεργειακής επιθεώρησης και θα αφορούν αποκλειστικά τις ακόλουθες κατηγορίες. 

1. Αντικατάσταση κουφωµάτων (πλαίσια / υαλοπίνακες) και τοποθέτηση 
συστηµάτων σκίασης. Λόγω των ανωτέρω ενεργειακών απαιτήσεων η 
παρέµβαση αφορά κατά βάση, αλλά όχι αποκλειστικά, θερµο-διακοπτόµενα 
κουφώµατα µε διπλούς υαλοπίνακες. Επιλέξιµη είναι και η αλλαγή µόνο του 
υαλοπίνακα εάν ο συνολικός συντελεστής θερµοπερατότητας του ανοίγµατος 
(κούφωµα - πλαίσιο και υαλοπίνακας) ικανοποιεί τις ανωτέρω ελάχιστες 
προδιαγραφές του ΚΕΝΑΚ. Επιλέξιµη, επίσης, είναι η αντικατάσταση εξώπορτας 
σε µονοκατοικία (όχι σε διαµέρισµα) και κουφωµάτων κλιµακοστασίου και 
φωταγωγού σε πολυκατοικία. Στην κατηγορία αυτή περιλαµβάνεται και η 
τοποθέτηση εξωτερικών σταθερών σκιάστρων και κινητών προστατευτικών 
εξωφύλλων στα ανοίγµατα (παντζούρια, ρολά). 

2. Τοποθέτηση θερµοµόνωσης στα εξωτερικά δοµικά στοιχεία του κτηριακού 
κελύφους συµπεριλαµβανοµένου του δώµατος / στέγης και της πιλοτής.Στην 
κατηγορία αυτή είναι επιλέξιµη και η τοποθέτηση εσωτερικής θερµοµόνωσης όταν 
η τοποθέτηση εξωτερικής θερµοµόνωσης είναι τεχνικά αδύνατη ή δεν επιτρέπεται 
από την κείµενη νοµοθεσία (π.χ. διατηρητέα κτήρια, παραδοσιακοί οικισµοί). Στην 
περίπτωση παρεµβάσεων σε στέγη, επιλέξιµες είναι µόνο οι δαπάνες που αφορούν 
στη θερµοµόνωση και υγροµόνωση αυτής. 

3. Αναβάθµιση του συστήµατος θέρµανσης και παροχής ζεστού νερού χρήσης. 
Στην κατηγορία αυτή περιλαµβάνεται: 

- Η εγκατάσταση νέου ή αντικατάσταση συστήµατος καυστήρα / λέβητα µε 
καινούργιο σύστηµα πετρελαίου ή φυσικού αερίου (κεντρικό ή ατοµικό) ή 
σύστηµα που λειτουργεί κυρίως µε την αξιοποίηση ανανεώσιµης πηγής ενέργειας, 
Α.Π.Ε., (π.χ. καυστήρας βιοµάζας, γεωθερµική αντλία θερµότητας, ηλιοθερµική 
αντλία, κλπ.) ή σύστηµα συµπαραγωγής ηλεκτρισµού και θερµότητας υψηλής 
απόδοσης (ΣΗΘΥΑ). Στην κατηγορία αυτή περιλαµβάνεται η αντικατάσταση του 
ηλεκτροµηχανολογικού εξοπλισµού του λεβητοστασίου στο σύνολό του 
(αυτοµατισµοί, κυκλοφορητές, καµινάδα, αντικατάσταση ή µόνωση σωληνώσεων 
κλπ) µε εξαίρεση τη δεξαµενή πετρελαίου. 

- Η τοποθέτηση διατάξεων αυτοµάτου ελέγχου της λειτουργίας του συστήµατος 
θέρµανσης, όπως χρονοδιακόπτες αυτοµατισµούς αντιστάθµισης ή/και υδραυλικής 
ισορροπίας για τη ρύθµιση των µερικών φορτίων (τρίοδη ή τετράοδη 
ηλεκτροβάννα, ρυθµιστές στροφών κυκλοφορητών, κλπ), θερµοστάτες χώρων, 
θερµοστατικές κεφαλές θερµαντικών σωµάτων, κλπ. Στην κατηγορία αυτή 
περιλαµβάνεται και η εγκατάσταση συστηµάτων θερµιδοµέτρησης για την 
κατανοµή δαπανών θέρµανσης. 

- Η τοποθέτηση ηλιακών συστηµάτων για την παροχή ζεστού νερού χρήσης 
(συλλέκτης, δοχείο αποθήκευσης νερού, βάση στήριξης, σωληνώσεις, κλπ). 



Ειδικά για την περίπτωση πρότασης αντικατάστασης καυστήρα/ λέβητα 
πετρελαίου µε νέο ίδιας τεχνολογίας θα πρέπει µε βάση τα χαρακτηριστικά τους 
και τα αποτελέσµατα της ανάλυσης καυσαερίων να τεκµηριώνεται επαρκώς η 
ανάγκη για την αλλαγή έναντι συντήρησης ή χηµικού καθαρισµού (π.χ. λέβητας 
που έχει υποστεί ανεπανόρθωτες φθορές). 

Ερ.: Πρέπει να γίνουν όλες οι παρεµβάσεις; 

Απ.: Μετά την ενεργειακή επιθεώρηση ο κάθε ενδιαφερόµενος θα µπορεί να επιλέξει σε 
συνεργασία µε τον Ενεργειακό Επιθεωρητή όποιες και όσες παρεµβάσεις έχουν προταθεί 
από τον ενεργειακό επιθεωρητή και είναι επιλέξιµες για το πρόγραµµα και παράλληλα 
οδηγούν στην ενεργειακή αναβάθµιση της κατοικίας του κατά µία τουλάχιστον 
κατηγορία και πληρούν τις απαιτήσεις του ΚΕΝΑΚ. Σηµαντικό στοιχείο βέβαια, για την 
επιλεξιµότητα στο πρόγραµµα, θα είναι ο ενδιαφερόµενος να επιλέξει τις παρεµβάσεις 
εκείνες που θα του φέρουν την µεγαλύτερη εξοικονόµηση µε το λιγότερο δυνατό κόστος. 

Ερ.: Πώς θα γνωρίζει ο πολίτης τις παρεµβάσεις που θα τον οδηγήσουν σε 
µεγαλύτερη εξοικονόµηση ενέργειας; 

Απ.: Οι προτάσεις του ενεργειακού επιθεωρητή θα είναι αρκετά αναλυτικές και θα 
προσδιορίζουν την εξοικονοµούµενη ενέργεια και ενδεικτικό κόστος κάθε παρέµβασης. 

Ερ.: Υπάρχουν προδιαγραφές για τα υλικά και έχει υπολογιστεί το ύψος των 
δαπανών; 

Απ.: Οι ανώτατες τιµές µονάδας ανά εξειδικευµένη παρέµβασης θα είναι διαθέσιµες κατά 
την προκήρυξη του προγράµµατος. 

Οι προτάσεις για ενεργειακή αναβάθµιση, που υποβάλλονται µε την αίτηση, θα 
πρέπει να καλύπτουν τις ακόλουθες απαιτήσεις: 

α. να οδηγούν, βάσει της υπολογιζόµενης εξοικονοµούµενης ενέργειας, στην αναβάθµιση 
κατά µία τουλάχιστον ενεργειακή κατηγορία και 

β. τα δοµικά στοιχεία και οι επιµέρους ηλεκτροµηχανολογικές εγκαταστάσεις όπου 
γίνονται οι παρεµβάσεις να πληρούν τις ελάχιστες προδιαγραφές που αναφέρονται στις 
παραγράφους 2 και 3 του άρθρου 8 του ΚΕΝΑΚ , και σύµφωνα µε τα οριζόµενα στις 
σχετικές Τεχνικές Οδηγίες ΤΕΕ (ΤΟ ΤΕΕ). Εξαιρείται η απαίτηση για το µέγιστο 
επιτρεπόµενο µέσο συντελεστή θερµοπερατότητας (Um). 

Επιπλέον τα δοµικά υλικά και τα ηλεκτροµηχανολογικά συστήµατα, για τα οποία 
υφίσταται σχετική υποχρέωση από την κείµενη νοµοθεσία, θα πρέπει να φέρουν 
σήµανση CE. 

ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΠΟΛΥΚΑΤΟΙΚΙΑΣ 

Ερ.: Πως µπορεί να ενταχθεί µια πολυκατοικία ως ενιαίο σύνολο; 

Απ.: Για να χαρακτηρισθεί µια πολυκατοικία, ως σύνολο κτηρίου, επιλέξιµη κατοικία θα 
πρέπει να πληρούνται τα ακόλουθα: 



• Τουλάχιστον το 50% των διαµερισµάτων να χρησιµοποιείται ως κύρια ή πρώτη 
δευτερεύουσα κατοικία. Στην περίπτωση αυτή θεωρούνται ως επιλέξιµες και οι 
υπόλοιπες ιδιοκτησίες που χρησιµοποιούνται ως εξοχική ή άλλη δευτερεύουσα 
κατοικία. Δεν χαρακτηρίζονται όµως ως επιλέξιµες οι ιδιοκτησίες που δεν 
χρησιµοποιούνται για κατοικία (π.χ. κατάστηµα στο ισόγειο κτηρίου). 

• Υποβάλλεται σχετική αίτηση από εκπρόσωπο στην οποία περιλαµβάνονται οι 
επιµέρους αιτήσεις του συνόλου των ιδιοκτητών 

• Υποβάλλεται ένα πιστοποιητικό ενεργειακής απόδοσης που αφορά στο σύνολο του 
κτηρίου. 

Εφόσον πληρούνται αυτές οι προϋποθέσεις γίνεται γενική συνέλευση (Γ.Σ.) και 
αποφασίζεται, βάσει διαδικασίας που προβλέπεται στο καταστατικό, η συµµετοχή της 
πολυκατοικίας, η επιλογή ενεργειακού επιθεωρητή και ο καθορισµός εκπροσώπου 
πολυκατοικίας. Στη συνέχεια γίνεται η ενεργειακή επιθεώρηση της πολυκατοικίας και ο 
εκπρόσωπος προσκοµίζει τα απαραίτητα δικαιολογητικά, στο υποκατάστηµα της 
τράπεζας που έχει συµφωνηθεί από τη Γ.Σ. να γίνει η αίτηση. Ο κάθε ιδιοκτήτης 
προσκοµίζει στο ίδιο υποκατάστηµα τα επιπλέον δικαιολογητικά που αφορούν στα 
προσωπικά του στοιχεία, όπως ταυτότητα, εκκαθαριστικό κλπ. 

Ερ.: Υπάρχουν κάποιες διευκολύνσεις για να αιτηθεί µια πολυκατοικία στο σύνολό 
της ένταξη στο πρόγραµµα;  

Απ.: Για την ένταξη της πολυκατοικίας στο πρόγραµµα αρκεί µόνο το 50% των 
διαµερισµάτων να χρησιµοποιούνται ως κύρια ή πρώτη δευτερεύουσα κατοικία. Σε αυτήν 
την περίπτωση είναι επιλέξιµοι και οι ιδιοκτήτες διαµερισµάτων που 
χρησιµοποιούνται ως εξοχική ή άλλη δευτερεύουσα κατοικία. 

Επιπλέον κίνητρο για την πολυκατοικία : Εάν πληρείται το εισοδηµατικό κριτήριο της 
Α’ κατηγορίας από τουλάχιστον το 50% των ιδιοκτητών επιλέξιµων διαµερισµάτων, θα 
εντάσσονται στην εν λόγω κατηγορία και οι ιδιοκτήτες διαµερισµάτων που 
χρησιµοποιούνται για κατοικία και τα εισοδήµατά τους δεν ξεπερνούν τα όρια της 
κατηγορίας Β’. 

Πρέπει, επίσης, να τονιστεί ότι από ενεργειακής πλευράς τα αποτελέσµατα είναι πολύ 
καλύτερα όταν οι παρεµβάσεις αφορούν στο σύνολο της πολυκατοικίας. 

Ερ.: Στην περίπτωση πολυκατοικίας ως ενιαίο κτήριο θα πρέπει όλοι οι ιδιοκτήτες 
να πληρούν το εισοδηµατικό κριτήριο για να ενταχθούν σε κάποια από τις 
κατηγορίες κινήτρων;  

Απ.: Γενικά η αίτηση κάθε ιδιοκτήτη εντάσσεται στην κατηγορία που αντιστοιχεί στα 
εισοδήµατά του. Για να διευκολυνθεί όµως η λήψη απόφασης στην περίπτωση 
πολυκατοικίας ισχύουν τα κίνητρα που αναφέρονται στην απάντηση της ερώτησης 
«Υπάρχουν κάποιες διευκολύνσεις για να αιτηθεί µια πολυκατοικία στο σύνολό της 
ένταξη στο πρόγραµµα». 

Ερ.: Ποιό ποσοστό θα απαιτείται για συµφωνία στη Γενική Συνέλευση (για την 
περίπτωση των πολυκατοικιών); 



Απ.: Το ποσοστό καθορίζεται στον κανονισµό πολυκατοικίας και συνήθως είναι το 100% 
των συνιδιοκτητών. Σε κάθε περίπτωση έχουν εφαρµογή οι διατάξεις του Αστικού 
Κώδικα. 

Ερ.: Πόσο εύκολη θα είναι η επίτευξη συµφωνίας σε µία πολυκατοικία ώστε να 
έρθει ως σύνολο κτηρίου για ένταξη στο πρόγραµµα; 

Απ.: Καταρχήν θα πρέπει να παρατηρήσουµε ότι κάθε επέµβαση από αυτές που 
θεωρούνται «κοινόχρηστες» απαιτούν επίτευξη συµφωνίας στην πολυκατοικία, 
ανεξαρτήτως του προγράµµατός µας. Υπάρχουν σηµαντικοί περιορισµοί σε αυτό που 
απορρέουν από το ιδιοκτησιακό ιδιωτικό δίκαιο αλλά και τον ΓΟΚ. Παρόλα αυτά επειδή 
τεχνικά και για ουσιαστικούς λόγους ενεργειακής απόδοσης (σωστή θερµοµόνωση) είναι 
καλύτερα η πολυκατοικία να αντιµετωπιστεί ενιαία, δίνουµε σηµαντικά επιπλέον κίνητρα 
για τις πολυκατοικίες. Με τον τρόπο αυτό υπηρετούµε καλύτερα τον πρωταρχικό στόχο 
του προγράµµατος που είναι η εξοικονόµηση ενέργειας. 

ΟΡΓΑΝΩΣΗ – ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

Ερ.: Πότε ξεκινάει το Πρόγραµµα; 

Απ.: Το πρόγραµµα αναµένεται να ξεκινήσει µε τη διενέργεια ενεργειακών 
επιθεωρήσεων στις αρχές Σεπτεµβρίου και στις αρχές Οκτωβρίου θα µπορούν να 
κατατίθενται αιτήσεις στις συνεργαζόµενες τράπεζες. 

Ερ.: Που θα απευθύνονται οι ενδιαφερόµενοι για τυχόν ερωτήµατα/διευκρινήσεις 
επί του προγράµµατος; 

Απ.: Έχει δηµιουργηθεί για τη διευκόλυνση των πολιτών γραφείο αρωγής (help – desk) 
στο τηλέφωνο 801 11 36 300 και σχετική ιστοσελίδα µε όλες τις απαραίτητες 
λεπτοµέρειες. Επίσης οι πολίτες θα µπορούν να απευθύνονται στις τράπεζες που θα 
επιλεγούν να συµµετάσχουν στο πρόγραµµα. 

Ερ.: Θα υπάρξει συγκεκριµένο χρονικό διάστηµα για την υποβολή των αιτήσεων; 

Απ.: Ναι, Η έναρξη υποβολής των αιτήσεων θα γίνει στις αρχές Οκτωβρίου και η 
διάρκεια υποβολής θα είναι 2 µήνες από την ηµεροµηνία έναρξης. 

Ερ.: Πού µπορούν οι ενδιαφερόµενοι στην παρούσα φάση να βρουν το δελτίο τύπου 
της εξαγγελίας του προγράµµατος; 

Απ.: Οι ενδιαφερόµενοι µπορούν να βρουν το σχετικό δελτίο τύπου του προγράµµατος 
«Εξοικονόµηση Κατ’Οίκον» στον διαδικτυακό τόπο του Υπουργείου Περιβάλλοντος, 
Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής www.ypeka.gr 

Ερ.: Από ποια ηµεροµηνία µπορούν να είναι επιλέξιµες οι δαπάνες; 

Απ.: Οι δαπάνες θα είναι επιλέξιµες από την ηµεροµηνία έκδοσης του απαιτούµενου 
πιστοποιητικού ενεργειακής επιθεώρησης από τον ενεργειακό επιθεωρητή. Οι εν λόγω 
δαπάνες γίνονται µε ευθύνη του ενδιαφερόµενου και θα είναι επιλέξιµες εφόσον το 
αίτηµά του υπαχθεί στο πρόγραµµα. 



ΖΗΤΗΜΑΤΑ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ 

Ερ.: Ποιες είναι οι επιδοτήσεις του προγράµµατος; 

Απ.: Οι επιδοτήσεις φαίνονται στην απάντηση της ερώτησης «Ποιοι έχουν δικαίωµα 
συµµετοχής στο Πρόγραµµα και ποιες οι επιδοτήσεις;» 

Ερ.: Ποιό είναι το ανώτατο όριο προϋπολογισµού;  

Απ.: Ο ανώτατος επιλέξιµος προϋπολογισµός ανά κατοικία δεν θα µπορεί να υπερβαίνει 
τις 15.000 €. 

Ερ.: Γιατί έχει επιλεγεί το ποσό των 15.000 € ανά ιδιοκτησία ως ανώτατος 
προϋπολογισµός; Αντιπροσωπεύει τις πραγµατικές ανάγκες;  

Απ.: Για τον υπολογισµό του ανώτατου επιλέξιµου προϋπολογισµού, µελετήθηκε µια 
µέση κατοικία (περίπτωση διαµερίσµατος και µονοκατοικίας) και βρέθηκε ότι τα µεγέθη 
αυτά καλύπτουν τις επιθυµητές παρεµβάσεις. Άλλωστε για να διατηρήσει το πρόγραµµα 
την κοινωνική του διάσταση θα πρέπει να υπάρχει ένα ανώτατο όριο ανά ωφελούµενο. 

Ερ.: Ο ΦΠΑ είναι επιλέξιµη δαπάνη;  

Απ.: Ο ΦΠΑ είναι επιλέξιµη δαπάνη και συµπεριλαµβάνεται στον συνολικό 
προϋπολογισµό του έργου. 

Ερ.: Το κόστος των ενεργειακών επιθεωρήσεων συµπεριλαµβάνονται στα 15.000€;  

Απ.: Όχι, το κόστος των ενεργειακών επιθεωρήσεων είναι επιπλέον των 15.000€, και 
επιδοτείται στο 100%, για τους ωφελούµενους των κατηγοριών Α’ και Β’, εφόσον η 
πρόταση ενταχθεί στο πρόγραµµα. 

Ερ.: Σε περίπτωση που µια πρόταση τελικά δεν ενταχθεί στο πρόγραµµα ποιος 
επιβαρύνεται το κόστος της αρχικής ενεργειακής επιθεώρησης;  

Απ.: Το κόστος της ενεργειακής επιθεώρησης θα είναι επιλέξιµο µόνο εφόσον η πρόταση 
ενταχθεί τελικά στο πρόγραµµα. Σηµειώνεται ότι σε κάθε περίπτωση, το ενεργειακό 
πιστοποιητικό θα είναι απαραίτητο κατά την πώληση ή ενοικίαση µιας κατοικίας, 
εποµένως δεν αποτελεί έξοδο χωρίς αντίκρισµα. 

Ερ.: Εάν κατά τη 2η ενεργειακή επιθεώρηση διαπιστωθεί ότι δεν έχει επιτευχθεί η 
ενεργειακή αναβάθµιση της κατοικίας κατά µια ενεργειακή κατηγορία θα 
δικαιούται επιχορήγησης από το πρόγραµµα;  

Απ.: Επειδή η ένταξη της πρότασης έχει γίνει µέσω συγκριτικής αξιολόγησης 
λαµβάνοντας υπόψη την εξοικονόµηση ενέργειας που έχει αναφερθεί σε αυτή, είναι θέµα 
ισότιµης αντιµετώπισης των προτάσεων να εξετάζεται, κατά τον έλεγχο, η επίτευξη του 
εν λόγω στόχου. Εάν υπάρξουν µεγάλες αποκλίσεις δεν θα είναι δυνατή η 
χρηµατοδότηση της πρότασης. 

ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ 

Ερ.: Ποια είναι η διαδικασία υποβολής - έγκρισης των Προτάσεων;  



• Στο πρώτο στάδιο καλείται ενεργειακός επιθεωρητής για διενέργεια ενεργειακής 
επιθεώρησης βάσει της οποίας θα καθορισθεί η ενεργειακή κατηγορία της 
κατοικίας, οι προτεινόµενες παρεµβάσεις για αναβάθµιση κατά µια τουλάχιστον 
κατηγορία, η εξοικονόµηση που θα επιτευχθεί και το αντίστοιχο κόστος. 

• Στο δεύτερο στάδιο υποβάλλεται αίτηση συνοδευόµενη από τα απαραίτητα 
δικαιολογητικά σε συµβαλλόµενη τράπεζα. Σε περίπτωση πολυκατοικίας ως 
σύνολο κτηρίου υποβάλλεται αρχικά αίτηση από εκπρόσωπο της πολυκατοικίας 
και εν συνεχεία το σύνολο των αιτήσεων των ιδιοκτητών στο ίδιο υποκατάστηµα. 
Είναι επιλέξιµες οι δαπάνες που αφορούν εργασίες που θα γίνουν µετά την έκδοση 
του πιστοποιητικού. 

• Υποδοχή των αιτήσεων από την τράπεζα / Έλεγχος δικαιολογητικών φακέλου / 
Έλεγχος επιλεξιµότητας της αίτησης βάσει των κριτηρίων. 

• Μετά το πέρας υποβολής αιτήσεων αξιολόγηση και κατάταξη βάσει κριτηρίου 
εξοικονόµησης ενέργειας προς κόστος παρέµβασης / Έκδοση Απόφασης υπαγωγής 
αιτήσεων / Κοινοποίηση της έγκρισης στη συµβαλλόµενη τράπεζα / Ενηµέρωση 
Ωφελουµένου. 

• Υλοποίηση εργασιών. 
• 2η Ενεργειακή επιθεώρηση / Έκδοση δεύτερου πιστοποιητικού / Έλεγχος 
ενεργειακής αναβάθµισης κατοικίας / Πιστοποίηση φυσικού και οικονοµικού 
αντικειµένου του έργου 

• Η εκταµίευση του δανείου ξεκινάει µε την απόφαση υπαγωγής. Για την 
ολοκλήρωση της εκταµίευσης και τη λήψη του πρόσθετου κινήτρου της 
επιχορήγησης ο ωφελούµενος προσκοµίζει: 
α) τα παραστατικά των δαπανών 
β) το δεύτερο πιστοποιητικό ενεργειακής επιθεώρησης 

• Δειγµατοληπτικός έλεγχος υλοποίησης φυσικού αντικειµένου από την Ειδική 
Υπηρεσία Επιθεωρητών Ενέργειας (Ε.Υ.ΕΠ.ΕΝ.) του ΥΠΕΚΑ. 

• Πιστοποίηση / Έλεγχος της ορθής εκτέλεσης της πράξης σύµφωνα µε τις 
απαιτήσεις του ΕΣΠΑ 

Ερ.: Ποια τα δικαιολογητικά που θα υποβάλουν οι πολίτες για ένταξη στο 
πρόγραµµα;  

Απ.: Τα δικαιολογητικά θα εξειδικευτούν στον οδηγό του προγράµµατος και ενδεικτικά 
αναφέροντα: 

1. Απόφαση Γενικής Συνέλευσης Πολυκατοικίας (Απόφαση Συνιδιοκτητών) για την 
συναίνεση των συνιδιοκτητών στις αιτούµενες παρεµβάσεις (δύναται να 
αντικατασταθεί µε κανονισµό πολυκατοικίας ή αντίστοιχο έγγραφο από το όποιο 
να προκύπτει ότι δεν απαγορεύεται η απαιτούµενη παρέµβαση) (έντυπό 
Παραρτήµατος). 

2. Αντίγραφο Δελτίου Ταυτότητας / Διαβατηρίου Ωφελούµενου 
3. Οικοδοµική Άδεια ή άλλο αντίστοιχο νοµιµοποιητικό έγγραφο 
4. Υπεύθυνη Δήλωση Ν.1599/1986 συγκύριων ακινήτου (έντυπο Παραρτήµατος) 
5. ΕΤΑΚ ή βεβαίωση Δ.Ο.Υ. για την Τιµή Ζώνης 
6. Εκκαθαριστικό Σηµείωµα Φόρου Εισοδήµατος του Οικονοµικού Έτους 20104 
7. Αντίγραφο Δήλωσης Φόρου Εισοδήµατος (Ε1) του οικονοµικού έτους 2010 

(εισοδήµατος 2009) 
8. Αντίγραφο Δήλωσης Στοιχείων Ακινήτων (Ε9) 



9. Στην περίπτωση που το ακίνητο δεν χρησιµοποιείται ως κατοικία του 
ενδιαφερόµενου:  

o Αντίγραφο Αναλυτικής Κατάστασης για τα Μισθώµατα Ακινήτων (Ε2) για 
ενοικιαζόµενη κατοικία ή κατοικία που παραχωρείται δωρεάν και 

o Υπεύθυνη Δήλωση Ν. 1599/1986 ενοίκου (Έντυπο Παραρτήµατος):  
 ότι χρησιµοποιεί το ακίνητο ως κύρια / πρώτη δευτερεύουσα 
κατοικία, εξοχική ή άλλη κατοικία ή επαγγελµατική στέγη 

 ότι συναινεί να γίνουν οι εργασίες όποτε αυτό ζητηθεί, 

ή 

o Αντίγραφο Δήλωσης Φορολογίας Εισοδήµατος (Ε1) συγκύριου, εφόσον 
αυτός το χρησιµοποιεί ως κύρια ή πρώτη δευτερεύουσα κατοικία. 

10. Πιστοποιητικό Ενεργειακής Απόδοσης (ΠΕΑ) 
11. Έντυπο Προτάσεων Παρεµβάσεων (Έντυπο Παραρτήµατος) 
12. Οικονοµικές προσφορές αναδόχων / προµηθευτών 
13. Υπεύθυνη Δήλωση Ν. 1599/1986 αιτούντα (Έντυπο Παραρτήµατος) 

Σε περίπτωση πολυκατοικίας ως ενιαίο κτήριο µέρος των δικαιολογητικών υποβάλλονται 
από τον εκπρόσωπο των ιδιοκτητών: 

1. Απόφαση Γενικής Συνέλευσης Συνιδιοκτητών Πολυκατοικίας (Απόφαση 
Συνιδιοκτητών) για την συµµετοχή στο πρόγραµµα µε συγκεκριµένες παρεµβάσεις 
και ορισµός εκπροσώπου πολυκατοικίας (Έντυπο παραρτήµατος). 

2. Αντίγραφο Δελτίου Ταυτότητας / Διαβατηρίου Εκπροσώπου Πολυκατοικία 
3. Οικοδοµική Άδεια ή άλλο αντίστοιχο νοµιµοποιητικό έγγραφο 
4. ΕΤΑΚ για κάποιο από τα Διαµερίσµατα ή βεβαίωση Δ.Ο.Υ. για την Τιµή Ζώνης 
5. Πιστοποιητικό Ενεργειακής Απόδοσης (ΠΕΑ)1 
6. Έντυπο Προτάσεων Παρεµβάσεων (Έντυπο Παραρτήµατος) 
7. Οικονοµικές προσφορές αναδόχων / προµηθευτών 
8. Έντυπο Επιµερισµού Κόστους ανά Ιδιοκτησία, υπογεγραµµένο από τον 
εκπρόσωπο της πολυκατοικίας και από όλους τους ιδιοκτήτες (Έντυπο 
παραρτήµατος IV) 

9. Υπεύθυνη Δήλωση Ν. 1599/1986 αιτούντα ως εκπροσώπου πολυκατοικίας 
(Έντυπο Παραρτήµατος) 

Επισηµαίνεται ότι το σύνολο των δικαιολογητικών που υποβάλλονται µε την 
αίτηση, εκτός ίσως από την οικοδοµική άδεια, αφορά σε έγγραφα που ο πολίτης είτε 
έχει στην κατοχή του (π.χ. εκκαθαριστικό) και δεν χρειάζεται να τα αναζητήσει σε 
κάποια υπηρεσία είτε αφορούν σε συµφωνίες µεταξύ ιδιωτών (π.χ. απόφαση γενικής 
Συνέλευσης πολυκατοικίας). 

Ερ.: Ποιά θα είναι τα κριτήρια αξιολόγησης των Προτάσεων που θα υποβάλλουν οι 
Ωφελούµενοι; 

Απ.: Η ετήσια Εξοικονοµούµενη Ενέργεια (kWh) ανά τ.µ. προς το κόστος παρέµβασης 
θα αποτελεί κριτήριο συγκριτικής αξιολόγησης και κατάταξης των αιτήσεων που θα 
υποβληθούν. Δηλαδή δεν θα υπάρχει αριθµός προτεραιότητας, το πρόγραµµα θα έχει 
προκαθορισµένη διάρκεια όπου θα υποβάλλονται οι αιτήσεις, στο πέρας της οποίας θα 
επιλεγούν, µετά από συγκριτική αξιολόγηση, οι καλύτερες προτάσεις όσο αφορά την 



εξοικονόµηση ενέργειας και όχι οι προτάσεις που κατατέθηκαν πρώτες. Η κατάταξη 
γίνεται ανά Υποπρόγραµµα σε επίπεδο Περιφέρειας. 

Ερ.: Η τελική επιλογή των ωφελουµένων θα γίνει από τις Τράπεζες; 

Απ.: Όχι η τελική επιλογή θα γίνει µέσω της συγκριτικής αξιολόγησης και η απόφαση 
ένταξης των ωφελουµένων θα γίνει από το ΤΕΜΠΜΕ σε συνεργασία µε το ΥΠΕΚΑ. 

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ - ΟΦΕΛΗ 

Ερ.: Λέτε ότι θα προκύψει όφελος από το πρόγραµµα λόγω µείωσης της 
κατανάλωσης ενέργειας. Τι οικονοµικό όφελος θα προκύψει για τον πολίτη από την 
εξοικονόµηση ενέργειας; 

Απ.:Το ποσό της εξοικονοµούµενης ενέργειας εξαρτάται από τον τύπο του κτηρίου, την 
κλιµατική ζώνη, τις επεµβάσεις που θα γίνουν και βέβαια την ενεργειακή συµπεριφορά 
των ενοίκων. Για τον υπολογισµό της µείωσης της κατανάλωσης απαιτείται σχετική 
µελέτη, για το λόγο αυτό αποφασίσαµε το πρόγραµµα να εφαρµοσθεί στη βάση των 
συστάσεων των ενεργειακών επιθεωρητών. Έτσι για µια µονοκατοικία 100 τ.µ. που θα 
µονωθεί, το όφελος σε κατανάλωση ενέργειας για θέρµανση στις βόρειες περιοχές της 
χώρας µπορεί να φτάσει και τις 23.000 kWh, που αντιστοιχεί σε ποσοστό 60%, 
µειώνοντας έτσι το ετήσιο κόστος για θέρµανση κατά 1.500 €. 

Ερ.: Πόσα κτήρια εκτιµάται ότι θα ωφεληθούν από το Πρόγραµµα; 

Απ.:Εκτιµάται ότι θα επωφεληθούν µέσω των παρεµβάσεων περίπου 100.000 νοικοκυριά 

 

ΠΗΓΗ: Υπουργείο Περιβάλλοντος Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής (www.ypeka.gr) 

Αµαλιάδος 17, 115 23 Αθήνα, τηλ. 213 1515 000 


